

●历史回眸

叩击中国之门（上）*

[西班牙]卡梅洛·利松·托洛萨那

将近十六世纪中期的时候，在卡斯蒂利(Castille)，一种政治神学的思想进程似乎被巩固和加强，而这一思想进程是1511年左右在圣多明各(Santo Domingo)由一群多明我会修士开创的。他们当中突出的人物是安东尼奥·蒙特西诺修士(Antonio Montesinos)和巴托洛梅·德·拉斯·卡萨斯修士(Bartolome de las Casas)。这些传教士公开地、正式地以犀利的言词谴责种种对于新大陆土著人民的虐待、经济剥削以及奴役。比韦斯(Vives)、德·索托(D. de Soto)、维托里亚神甫(Vitoria)、卡诺(M. Cano)和拉斯·卡萨斯(las Casas)都曾直言为美洲的印第安人辩护并反对在那里进行的非正义战争，在上述几位去世的时候(分别是1540, 1560, 1560, 1560, 1566)，一部伦理神学教义的理论著作已经流传开来，它涉及对菲律宾、日本和中国的征服，以及使其福音化的企图。在他们的著作、书信、见解、教课以及讲演中，征服者的西班牙让位给神学家以及传教士的西班牙。从中世纪继承下来的剩余的军事价值逐渐地被改造成法律上的惯用语句，这引导传教士的西班牙将宗教热情投入到一种精神征服中。在美洲的痛苦经验以及道德失败感、初见端倪的殖民主义、传教士和萨拉曼卡学派的尖锐批评都创造和传播了一种新的殖民——传教的思维和行动模式，一种不同的感性认识：十字架应当代替刀剑，而批判的反省应当代替盲目的行动。二者是平等和自由的，应该有自己的尊严并受到他人的尊敬。在自然

* 该文共有三部分，约三万六千多字，我们将分两次发表。这里刊出的是该文的第一部分。第二三部分将在下一辑刊出。——编者